

防暑降温 也是一道民生考题

微观点:高温天气持续,令人叫苦不迭,有关防暑降温的话题也持续升温。落实防暑降温措施,不能光指望用人单位自觉,劳动保障部门还需负起监管职责。

■张西流

根据气象部门此前的预报,正笼罩全国多地的今年来最强高温天气于7月13日进入“最强时段”,预计全国高温面积可达364万平方公里,覆盖21个省份。连日来,热浪滚滚中,多地出现了“史上最热一天”,一些地区还连续刷新高温极值。

高温天气持续,令人叫苦不迭,有关防暑降温的话题也持续升温。事实上,2012年7月修订的《防暑降温措施管理办法》已对高温补贴、工作时长、工

伤认定、降温措施等核心内容,从法律上进行了明确规定与规范,强化了执行力与责任追究,以此杜绝高温灾害给人们造成的伤害,既体现了国家对劳动者最大的关怀和尊重,又可以检测地方政府关注民生温度的诚心。

针对最近的高温天气,有关部门要严格监督落实管理办法,采取积极措施为市民防暑降温,尤其是很多室外岗位,譬如建筑工人、交通警察、环卫工人等,长期在高温下从事高强度劳动,高温补贴等权益必须及

时跟上。甚至随着高温天

气持续,高温补贴时间也可适当延长、标准适当调高。

真正做好防暑降温工

作,劳动者拥有的其他高温

权益同样不容忽视。比如,

用人单位要充分考虑天气对员工工作的影响,尤其是对于那些需要员工露天工作的行业来说,一定要从具

体的工作流程编排、工作细

则实施等方面尽量多地为

员工考虑,调整工作时间,

避开最高温作业,在保证员

工不被高温所伤的前提下,

保证工作生产环节和经济

效益不受影响。

当然,落实防暑降温措

施,不能指望用人单位

自觉,关键是劳动保障部

门要负起监管职责。同

时,也不必把落实成本让

企业一方承担,政府可以

通过减税、减费等综合优

惠政策措施,创造条件、助

力企业不折不扣落实高温

津贴发放。

除此之外,最容易让人忽

视的是,高温权益不仅

是劳动者的权益,也是

所有公民的权益,公共服务也要尽可能为百姓避暑

降温创造条件。比如,

提醒的是,农村的防暑降

温同样不容忽视,有关部

门应指导农民做好高温下

的防护,及时向农民讲解

消暑知识、保健常识,增强

他们的自我保护意识和能

力等。

“暴走团”事件 背后的老人困境

微观点:维护和保障老年人权益不是空洞的口号,如何在城市日益狭窄的空间提供更多的资源供给,将是城市公共治理层面无法回避的命题。

■本须虫

据媒体报道,临沂“暴走团”事件引发关注。涉事的山鹰运动协会秘书长田小雨不喜欢外界用“暴走团”形容这支队伍。她说,尽管成员以中老年为主,但平时“很注意安全”,此事发生后,也并未影响日常活动。现在社会上整体对老人不够宽容,之前发生的一些事情也强化了这种印象。

“社会上整体对老人不够宽

容”,显然是语有所指的。在“暴走

团”事件发生后,网络舆论呈现一边

倒,纷纷指责暴走团老人“活该”“害人害己”。这样的言论,大抵有两点

解读:一点是老人不应当赶热闹,参

加什么暴走,给社会添乱;另一点是

老人不遵守规则,为老不尊,咎由自取。

这样的舆论且不说脱离了就事论事的理性,在暴走老人遭遇伤害时,显得尤其冷血,单就观点来说,

也显得极端,内在逻辑是对老人心理上的歧视。

很明显,社会对待“暴走团”事件中的老年群体,又一次掉入了广场舞大妈“污名化”的心理窠臼。而事实上,不止于广场舞,在生活中的许多领域都可以折射类似的心态,如老人乘坐公交遭遇社会埋怨“不该早起与年轻人争座位”,老人受到保健营销的坑害,明明是受害者却

被讽刺为“钱多人傻”,甚至因为“扶不扶”还被打上“老人变坏”的道德标签。

老人因为步入晚年,开始从主

流社会边缘化,也因为心智的变化,情绪与行为偏离年轻人的预期,这些确是事实,但是不意味着他们不需要尊重,更不意味着他们的需求就可以被忽视,而不被平等对待。事实上,他们与年轻人一样有物质与精神方面的需求。广场舞、暴走这类活动,为什么受到老年人青睐?除了活动可以健身之外,更重要的它是一种社交方式,让人有圈子,满足精神上的需求。保健品营销为何专坑老人?一个很大的原因在于,营销者所营造的关心、关爱的虚假亲情,被用以填补了子女亲情关爱缺失留下的空白。

现实中,老人许多需求都无法脱离社会的供给,在公共资源保有限的情况下,不免导致分配的矛盾,所谓老人“抢地盘”、“抢座位”,都流露出非老年群体的傲慢与偏见,似乎自身理应处在分配的优先地位,从而产生群体对立的心理矛盾。

维护和保障老人权益不是空洞的口号,快速推进的城市化与快速增长的老人需求,如何在城市日益狭窄的空间提供更多的资源供给,将是城市公共治理层面无法回避的命题,这对于老龄化社会很重要!包容老人对于任何人而言绝非是老人的乞求,毕竟自己父母也是老人,而且老人们今日之境况就是我们明天的缩影。年轻的群体请切记,不能因为拥有绝对的网络话语权,而没有节制地宣泄情绪。

企业为员工子女 办暑假班好

微观点:每到暑假,企业员工子女的托管问题便凸显出来。“新宝电器”为员工子女开设暑假班的做法,实在是一种多赢之策。

■董柏云

据媒体报道,近日,位于新昌县的浙江新宝汽车电器有限公司为员工子女开设暑假班,在今后50天里,89名该企业员工子女在离父母最近的地方度过暑假。

每到暑假,企业员工子女的托管问题会凸显出来,浙江新宝汽车电器有限公司率先发起关爱行动,为企业子女开设暑假班的做法,实在是一种多赢之策。

如何关心、关爱员工?只要心到,就会有很多的方法。文前提及的“新宝电器”做法就是一种务实的好方式。

现在,有很多的农民工把子女带在身边读书、抚养,一到暑假,员工就为子女的管理犯难。在这种时候,企业投入适量资金,聘请在校大学生任

务,得到最广泛的认同。

包不住的“红包礼金”



据中央纪委监察部网站报道,为持续强化“不敢”氛围,推动中央八项规定精神进一步落到实处,四川省纪委监委通报了成都市高新区社会事业局文化处工作人员祝政违规收受礼金问题:2011年至2017年,祝政先后收受管

理服务对象红包礼金共计28176元,其中通过微信转账方式收受7名管理服务对象微信红包共计12776元。成都市高新区纪委监委给予祝政留党察看一年、降低岗位等级处分。违纪款已全部收缴。毕传国画

那100棵“寂寞梧桐” 移走了高温关怀

微观点:杭州马塍路由于实施管道施工,100棵梧桐树被移到了城西一处堆满建筑垃圾的空地上。

好消息是,这些树以后还会迁回来,但今年夏天,这里肯定少了一片遮阳挡暑的绿阴。

■阮向民

几年前的夏天,媒体曾报道过一名维修工对杭州马塍路的感慨,“两边有高大的行道树,绿树成荫,就像是进了一个绿色隧道……最爱马塍路!”有记者曾拿着温度计实地测量,发现马塍路法国梧桐树下的地面温度,比周边道路至少低了14℃。眼下又进入了伏天,但马塍路由于实施管道施工,100棵梧桐树被移到了城西一处堆满建筑垃

圾的空地上。好消息是建设单位表示,这些树以后还会迁回来,但今年夏天,马

塍路上肯定少了一片遮阳挡暑的绿阴。

光秃秃的树干,乱糟糟的空地,寂寞凄凉,这就是原来马塍路上这100棵法国梧桐的处境。记者从现场拍回的照片,不由得想起李煜的名句,这100棵“寂寞梧桐”让人的心情“剪不断,理还乱,是离愁,别是一番滋味在心头”。

当然,马塍路的改造是必要的,水管改建、雨污水管翻建、新增燃气管道,这些都

媒体兴师动众,但没人认为这是小题大做。从上世纪60年代起,法国梧桐就成了杭州首选的行道树,它承载着杭州几代人的记忆。当然,更重要的是,它无与伦比的遮阳效果。维修工说“最爱马塍路”,许多送外卖的宁愿绕道都要从这条路走,因为马塍路上的这些梧桐树,带给人们的是真真切切的高温关怀。

当然,马塍路的改造是必要的,水管改建、雨污水管翻建、新增燃气管道,这些都

是实实在在的“民生工程”;暂时为这100棵梧桐树找个“新家”,等施工完成后迁回原址,方案也没有问题。但是,在具体实施过程中,是不是选择了合适的时间,合适的地点,多少让人有点质疑。

这100棵法国梧桐的新居“称得上满目疮痍,垃圾成堆,杂草丛生,所谓“树挪死,人挪活”,再摊上这样环境,实在让人怀疑施工完成后,它们还能活着回到马塍路老家?

更让人失望的是时间

的选择。伏天到了,树迁了,绿阴没了。钢筋水泥的城市丛林里,找到一片绿阴,是多么的不易。这些年,我们为环卫工人等户外工作者建了许多“爱心驿站”,但相比之下,满街的绿阴才是全天候的保护。另外,专家也表示,大夏天不适合树木移植。虽然在工程设计规划时,这些因素被忽略了。别小看这100棵梧桐树,它移走的是一片绿阴,更是每个人都心心念念的高温关怀。

解决之道,在于重新规划,在解决高温问题上下功夫。

人大代表、政协委员所提的问题和建议具有较强的针对性、指导性和群众性。在受理过程中,该局始终坚持“高度重视、认真对待、全力解决、注重反馈”十二字工作方针。截至目前,14件人大政协议案提案条条落实

解决之道,在于重新规划,在解决高温问题上下功夫。人大代表、政协委员所提的问题和建议具有较强的针对性、指导性和群众性。在受理过程中,该局始终坚持“高度重视、认真对待、全力解决、注重反馈”十二字工作方针。截至目前,14件人大政协议案提案条条落实

解决之道,在于重新规划,

在解决高温问题上下功夫。

人大代表、政协委员所提的

问题和建议具有较强的

针对性、指导性和群众性。

在受理过程中,该局坚

持“高度重视、认真对待、

全力解决、注重反馈”

十二字工作方针。

截至目前,14件人大政

协议案提案条条落实

解决之道,在于重新规划,

在解决高温问题上下功

夫。

块指路牌。

龙游公路管理局把认真办理好人大政协议案提案作为促进机效能,推动公路发展的重要抓手,精心组织,狠抓落实,不走过场,注重实效,竭尽全力解决群众关心的难点、热点问题,排除困难,在解决问题上下功夫。

人大代表、政协委员所提的问题和建议具有较强的针对性、指导性和群众性。在受理过程中,该局始终坚持“高度重视、认真对待、全力解决、注重反馈”十二字工作方针。截至目前,14件人大政协议案提案条条落实

解决之道,在于重新规划,

在解决高温问题上下功

夫。

人大代表、政协委员所提的

问题和建议具有较强的

针对性、指导性和群众性。

在受理过程中,该局坚

持“高度重视、认真对待、

全力解决、注重反馈”

十二字工作方针。

截至目前,14件人大政

协议案提案条条落实

解决之道,在于重新规划,

在解决高温问题上下功

夫。

人大代表、政协委员所提的

问题和建议具有较强的

针对性、指导性和群众性。

在受理过程中,该局坚

持“高度重视、认真对待、

全力解决、注重反馈”

十二字工作方针。

截至目前,14件人大政

协议案提案条条落实

解决之道,在于重新规划,

在解决高温问题上下功

夫。

人大代表、政协委员所提的

问题和建议具有较强的

针对性、指导性和群众性。